
Problema „culte-secte” în dosarele 

întocmite de Securitatea din judeţul Sălaj





2 august 1950

Angajament redactat de un preot greco-catolic în faţa 

ofiţerilor de Securitate

Probabil în urma presiunilor exercitate de reprezentanţii poliţiei

politice, preotul promitea că nu va oficia servicii religioase conform

ritului greco-catolic, că va sprijini lupta pentru pace şi eforturile de

colectivizare a agriculturii.

(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 4896, f. 9)





24 februarie 1956

Proces-verbal încheiat de doi ofiţeri din cadrul raionului 

MAI Zalău, regiunea Cluj, în care se arată că au fost arse o 

serie de materiale religioase 

Ele fuseseră descoperite la un credincios betanist, cu ocazia

percheziţiei domiciliare care i se făcuse în data de 28 septembrie 1955.

(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 1280, vol. 1, f. 150)





6 decembrie 1957

Notă informativă furnizată de „Nagy Petru” din Zalău 

cu privire la discuţiile purtate cu o persoană urmărită pe 

tema Crăciunului

În pofida intensei propagande ateiste, sărbătoarea

Crăciunului era încă vie în mentalul colectiv al cetăţenilor

români, care nu o agreau deloc pe cea alternativă – pomul de

iarnă – impusă de regimul comunist.

(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 1280, vol. 1, ff. 96-97)







17 ianuarie 1958

Istoric al cultelor şi „sectelor” întocmit de lt. maj. 

Ludovic Kiss din cadrul Secţiei Raionale MAI Şimleu

Documentul începe cu o serie de acuzaţii grave la adresa cultelor

şi sectelor, şi anume, că ele ar fi „îndobitocit” muncitorii, ar fi

contribuit la „fascizarea ţării” şi la declanşarea războiului împotriva

URSS sau că ar frâna procesul de comunizare a României.

Principalele culte şi grupări religioase care se aflau în atenţia

Securităţii erau: greco-catolic, catolic, ortodox, reformat şi

„Martorii lui Iehova”.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 4004, vol. 14, ff. 4-5)







10 martie 1958

Hotărâre de deschidere a dosarului de problemă pentru 

cultele ortodox, greco-catolic, romano-catolic şi reformat de 

pe raza raionului MAI Zalău

Motivele deschiderii dosarului erau următoarele:

- mulţi dintre preoţii ortodocşi făcuseră parte din partidele

istorice sau fuseseră chiaburi şi nu agreau regimul comunist.

- greco-catolicii erau duplicitari, mulţi reveniseră formal la

ortodoxie; în realitate, rămăseseră fideli Vaticanului.

- catolicii erau anticomunişti convinşi, dar nu erau numeroşi pe

raza raionului.

- reformaţii aveau manifestări anticomuniste şi naţionaliste.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 4004, vol. 16, ff. 2-4)









29 aprilie 1958

Referat întocmit de Secţia raională a MAI Zalău din 

cadrul Direcţiei Regionale Cluj în care se propun măsuri 

pentru neutralizarea unei grupări betaniste

Ofiţerii de Securitate se dovedeau a fi preocupaţi de găsirea şi

confiscarea unei cărţi despre „teroarea din URSS”, care circula

printre credincioşii betanişti. Cartea urma a fi utilizată ca probă

împotriva acestora, într-un viitor proces.

(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 1281, vol. 2, ff. 56-57)







6 octombrie 1958

Notă informativă furnizată de agentul „Ionescu Teofil”

Agentul fusese marşrutizat în satul Sălăjeni, pentru a culege

informații despre un călugăr greco-catolic urmărit pentru oficierea

unor slujbe clandestine. Discuţiile dintre agent şi persoana urmărită

s-au axat, însă, pe tema întovărăşirii agricole din localitate.

(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 5408, vol. 1, ff. 83-85)









23 septembrie 1961

Ordin trimis de Direcţia Regională Crişana a MAI către 

Biroul de Securitate Şimleu privind combaterea acţiunilor 

anticomuniste ale unor membri ai cultului 

„Adventist de Ziua a Şaptea”

Pentru atingerea acestui obiectiv se solicita deschiderea unor

dosare de verificare şi recrutarea de agenţi capabili din rândul

membrilor cultului respectiv.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 4004, vol. 14, ff. 58-59)







12 februarie 1964

Notă informativă furnizată de sursa „Lungu Ioan” cu 

privire la o discuţie purtată cu un călugăr greco-catolic din 

satul Sălăjeni

De fapt, sursa nu se mai afla în reţeaua informativă şi se

prezentase din proprie iniţiativă la preotul respectiv pentru a-l

convinge să se angajeze, implicit să renunţe la oficierea de slujbe

clandestine. Ofiţerii de Securitate nu au fost deloc impresionaţi de

„solicitudinea” fostului informator şi au hotărât să-i atragă atenţia

să-l lase în pace pe urmărit.

(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 5408, vol. 1, f. 47)





15 februarie 1964

Raport al Secţiei Raionale Şimleu privind activitatea 

cultelor legale şi a grupărilor religioase interzise din zonă

Potrivit autorilor acestui document, deservenţii de cult şi

credincioşii ortodocşi, reformaţi, penticostali şi adventişti de ziua a

şaptea nu puneau probleme deosebite, activitatea lor derulându-se în

conformitate cu dispoziţiile Departamentului Cultelor.

În schimb despre greco-catolici, gruparea disidentă baptistă

„Treziţii Domnului”, Martorii lui Iehova şi adventişti-reformişti se

menţiona că reprezintă un pericol din pricina atitudinilor

anticomuniste şi a „fanatismului” de care dădeau dovadă.

Ca măsuri de contracarare se propuneau: intensificarea

acţiunilor informativ-operative în rândul acestora; aplicarea de

amenzi celor care se întâlneau clandestin; derularea de activităţi

culturale; atragerea lor la cultele legale.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 4004, vol. 14, ff. 81-89)





















23 octombrie 1965

Plan cu măsurile preconizate în vederea compromiterii și 

influențării pozitive a adventiștilor-reformiști din orașul 

Șimleu și satul Criștelec

Adventiștii-reformiști erau o grupare dizidentă, ilegală, a

Cultului Adventist de Ziua a Șaptea, recunoscut de regimul

comunist.

La 13 iunie 1965, adventiștii-reformiști din Șimleu și Criștelec

au fost prinși în flagrant în timpul unei întâlniri clandestine. Cu

acest prilej, le-au fost confiscate materialele religioase și au fost

anchetați. Ulterior, patru dintre liderii grupării au fost trimiși în

justiție, iar 25 de membrii au fost avertizați de Securitate.

În continuare, Securitatea era preocupată să-i determine pe

membrii grupării să treacă la unul dintre cultele legale (Ortodox sau

Adventist de Ziua a Șaptea) ori să-i compromită pe cei care se

dovedeau refractari.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 4004, vol. 14, ff. 26-29)











28 ianuarie 1979

Raport întocmit de Serviciul I din cadrul Inspectoratului 

Judeţean Sălaj – Securitate prin care se propunea închiderea 

dosarului de urmărire informativă a unui călugăr greco-

catolic din satul Sălăjeni

Călugărul refuzase trecerea la ortodoxie şi nu se încadrase în

muncă, trăind din agricultură şi din onorariile încasate în urma

slujbelor pe care le făcea clandestin.

El a fost avertizat la 14 aprilie 1978, fapt care determinase

reducerea semnificativă a activităţii sale, astfel încât nu se mai

justifica urmărirea prin DUI.

(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 5408, vol. 1, ff. 1-1v)







3 noiembrie 1981

Raport întocmit de Inspectoratul Judeţean Sălaj –

Securitate, privind modul cum a fost pus în aplicare 

programul de măsuri al Departamentului Securităţii Statului 

în problema „persoane ostile” din rândul cultelor şi sectelor

Din cei 400 de deservenţi ai cultelor şi sectelor din Sălaj, 147

erau incluşi în reţeaua informativă. Printre informatori se numărau

protopopi ortodocşi, preoţi reformaţi, pastori baptişti şi penticostali.

Ofiţerii de Securitate arătau că cele mai multe probleme erau

provocate de membrii cultelor neoprotestante legale (penticostali,

baptişti, adventişti de ziua a 7-a) şi de membrii grupărilor religioase

interzise (martorii lui Iehova) care duceau o viaţă religioasă intensă,

aveau relaţii cu persoane şi organizaţii religioase din străinătate sau

erau preocupaţi să emigreze în Occident.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8634, vol. 6, ff. 57-60)



















17 mai 1988

Raport întocmit de Serviciul I din cadrul 

Inspectoratului Judeţean Sălaj prin care se propunea 

atenţionarea unui preot reformat din Crasna

Motivele atenţionării erau următoarele: preotul făcea parte din

gruparea disidentă betanistă din cadrul Bisericii Reformate,

organiza întruniri clandestine, avea legături cu persoane suspecte şi

primea ajutoare materiale din Occident.

(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 2962, f. 21)




